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Гуманістичні та демократичні тенденції розвитку українського суспільства, 

об’єктивне зростання ролі його моральних засад зумовили суттєві зміни освітніх 

пріоритетів і цінностей. Звільнення школи від авторитарного підходу до дитини, 

здійснення компетентнісного підходу до неї, формування моральних якостей, 
виховання полікультурності висувають принципово нові вимоги до професійної 

підготовки вчителя.  

Етична підготовка майбутнього вчителя початкових класів є базовою складовою 

професійності вчителя, віддзеркалює його духовність і моральність, внутрішню 
культуру, здатність приймати адекватні моральні рішення та діяти  відповідно до норм 

педагогічної етики. Саме це дозволяє педагогу визначити ставлення до своїх 

професійних обов’язків і, передусім, до людей, з якими він контактуватиме у процесі 

діяльності.  
Перспективи розвитку сучасної освіти, роль педагога у її модернізації 

зафіксовано у державних документах: Конституції України (1996), Національній 

доктрині розвитку освіти (2002), Державній цільової комплексній програмі “Вчитель” 

(2002), законах, що регламентують діяльність у сфері освіти: “Про освіту” (1996), 

“Про загальну середню освіту” (1999), “Про вищу освіту”(2002) та інших нормативно-

правових актах, “Державному стандарті початкової освіти». 

Проблема етичного розвитку вчителя знаходить своє відображення у працях 

сучасних вітчизняних учених, що досліджують проблеми ефективності професійної 
діяльності: Ш.Амонашвіллі, В.Давидова, І.Беха, І.Зязюна, Д.Ельконіна, О.Савченко, 

І.Синиця, О.Сухомлинської, В.Сластьоніна, В.Чернокозова, І.Чернокозов,  Л.Хоружа, 

А. Шемшурина; та зарубіжних: Р.Бернса, І.Єрмакова, Т.Грегорі, Л.Кольберга, 

А.Маслоу, К.Роджерса, Дж.Равена. 
Загалом, навчання і виховання молодших школярів можливе лише за умови 

сформованості у сучасного вчителя високого рівня педагогічної культури та її базової 

складової - педагогічної етики. Останнє відображує специфіку функціонування моралі 



 

264 

в умовах цілісного педагогічного процесу та визначає моральні норми поведінки 

вчителя. 
В основі етики вчителя лежать гуманістичні цінності: любов до людей, 

доброта, довіра, розуміння позиції іншого, прагнення до саморозвитку і 

самоактуалізації, відкритість до нового досвіду тощо. Гуманістична природа 
педагогічної етики має значення для правил постановки вчителем цілей, завдань, вибір 

форм і методів навчання, допомагає відшукати "правильну лінію у кожній унікальній 

ситуації діяльності" [3, с.43]. Дотримання норм педагогічної етики, виявлення 

майбутнім педагогом відповідальності, доброзичливості, культури спілкування, такту та 
інших змістових компонентів етики детермінують його професійну поведінку, надають 

їй цілісності і виваженості. 

Найбільш потребують вияву етичної поведінки саме молодші школярі. Вимоги до 

майбутнього вчителя початкових класів пояснюються їхніми віковими потребами й 
особливостями: 

 зміною соціальної ситуації розвитку; 

 виникненням основних психологічних новоутворень; 

 активним формуванням самооцінки як компонента самосвідомості; 

 емоційною залежністю від учителя; 

 сенситивністю віку до формування моральних норм життя шляхом 

наслідування поведінкових моделей дорослих, особливо вчителя; 

 безмежною довірою до вчителя, визнанням його авторитету, лідерства тощо. 

Феномен педагогічної етики реалізується через опосередковану роль її 

загальних і специфічних функцій, що дає змогу здійснювати педагогічне коригування 
поведінки дитини, нейтралізувати її аморальні прояви, передати особисте ставлення до 

неї, відтворити моральні приклади для наслідування тощо. Адже у віці 6—11 років у 

школярів активно розвиваються соціальні емоції: самолюбство, почуття 

відповідальності, довіри до людей, здатність до співчуття. Щоб вони збагачувалися, 
майбутньому вчителю необхідно навчитися коригувати свої педагогічні дії, спираючись 

на такі етичні правила: 

 не використовувати дітей як засіб для досягнення педагогічної мети; 

 сприймати учня таким, яким він є, у постійному розвитку; 

 долати  проблеми етичними засобами; 

 не порівнювати дітей одного з одним, порівнюйте тільки результати їхньої 

праці; 

 визнавати право дитини на помилку і не засуджувати за неї; 

 вміти зберігати таємниці, які довірили діти; 

 не принижувати себе і гідності дитини; 

 надавати свободу вибору дитині.  

Також, педагогічна етика вчителя початкових класів реалізується у процесі 

визначення рівня знань, умінь і навичок школярів та проявляється у виборі 

гуманістичної стратегії оцінювання: підтримка оцінкою, попередня оптимістична оцінка, 

надання шансу здобути вищу оцінку, авансований підхід. Така етико-педагогічна 
стратегія найбільшою мірою відповідала б теорії перспективних ліній розвитку дитини 

(А.Макаренко), узагальненому досвіду В.Сухомлинського про залучення дитини до 

радості пізнання навколишнього світу, гуманістичній педагогіці Я.Корчака, який за-

кликав розвивати у дитини активність. Аналізуючи різноманітні ситуації оцінювання, 
І.Зязюн вважає, що "незадовільну оцінку молодші школярі сприймають як 

несправедливе ставлення до себе з боку вчителя саме через те, що вони бажають 
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навчатися і не розуміють, за що покарані" [2 , с . 154]. Дбаючи про етичний вплив 

оцінки, наголошує О.Савченко, "вчитель прагне, щоб дитина зрозуміла її 
справедливість, інакше найкращі наміри можуть призвести до протилежного 

результату. Отже, треба відповідально ставитися до оцінки, не оцінювати незасвоєне, 

не розпорошуватися на дрібниці, формулювати її по-різному, не принижуючи людської 
гідності" [4 ,  с . 1 1 7 ]. 

Етика поведінки вчителя щодо виховних зусиль стосовно учнів безпосередньо 

залежить від адекватності його очікувань від дитини. Ш.Амонашвілі і В.Загвязінський, 

аналізуючи сучасні освітні паритети і пріоритети, зазначають, що духовне зростання 
особистості, екологічна чистота підходу до природи дитини можливі лише на основі 

віри в її природжену місію і багатство можливостей [1 ,  с .11—15]. Якщо цю 

гуманістичну цінність сприймає вчитель, то його поведінка спрямовується в етичний 

бік, ведеться пошук етичних засобів впливу на особистість. 
В умовах реалізації гуманістичної парадигми освіти вчителю початкових класів 

необхідно скласти для себе тезаурус етичних цінностей. Пропонуємо орієнтовний 

матеріал. 

Цінності в умовах навчально-дисциплінарного підходу до учня: 
Педагогічну   мету   визначає вчитель. 

Всі учні мають одночасно засвоювати стандартний навчальний матеріал. 

Учитель виконує експертизу знань учнів, а вони несуть відповідальність за свої 

успіхи і помилки. 
Учитель завжди правий, тому щ о він  має  зна ння  і  життєвий досвід. 

Учитель знає,  які  якості  в учня мають бути сформовані. 

Етичні цінності 

Учитель   спільно   з   учнями визначає педагогічну мету. 
Учень має право на проектування змісту навчання і власний темп його 

засвоєння. 

Учень має право на помилки, свободу від контролю з боку вчителя. 

Педагог — помічник, порадник. 
Учень   може   мати   власну думку, свої інтереси. 

Вищезазначені положення щодо особливостей педагогічної етики, її 

удосконалення є слушними, однак учитель-практик справедливо зауважить, що дуже 

часто сама дитина може провокувати вчителя на порушення етичних норм і заподіяти 
йому морально-психологічну шкоду. З огляду на це важливим елементом етики вчителя 

початкових класів є вміння знайти етичний захист у спілкуванні. Під етичним 

захистом Н.Щуркова розуміє систему педагогічних дій, спрямованих учителем на 

захист власної гідності та на ініціювання суб'єктивності вихованця, здатність 
осмислювати дії, які він вчинив [5]. Тобто, можна зробити висновок, що вміння 

майбутнього вчителя завдяки різним формам і методам практикувати етичний захист 

дає змогу підвищити рівень культури спілкування і є профілактичним засобом 

виникнення стресових та афектних станів педагога, формує відповідні моральні якості 
учнів. 

Узагальнивши дослідження з проблеми педагогічної етики вчителя початкових 

класів ми розробили етичний  кодекс сучасного вчителя початкових класів. 

Етичний кодекс вчителя початкових класів: 
 Учитель проявляє себе як професіонал тим, що забезпечує розвиток учнів. 

Учитель існує для учнів, а не вони для нього. 

 Довіру до себе учитель завойовує компетентністю, щирістю, умінням 

зберігати таємницю, дорожити словом. 
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 Учитель не дозволяє відноситися до загальної роботи без поваги, не починає 

і не закінчує урок в метушливому поспіху.  
 Учитель прагне бути елегантним і красивим, він несе в клас бадьорість, 

оптимізм, посмішку.  

 Учитель не дозволяє собі показувати своє роздратування. Він і учні 
зосереджені на предметі вивчення. 

 Працюючи з одним учнем, учитель не забуває інших. Взаємодіючи з усіма 

учнями, він піклується про кожного. 

 Учитель чітко і однозначно визначає вірну відповідь, підсумки загальної 
роботи учнів.  

 Учитель - зразок людини, що прагне до роздуму. Він робить явними усі 

важливі умови учбових завдань і їх оптимальні рішення. 

 Учитель не дозволяє перебивати себе і своїх учнів. Те, що сказано в класі для 
усіх, він робить ясним для кожного учасника загальної роботи. 

 Учитель не відзивається погано про людей і цінності, якими дорожить або 

може дорожити учень. Його спілкування з учнями і колегами відбувається на основі їх 

загальних цінностей. 
 Учитель вимогливий не лише у визначенні суті предмета, але і в дотриманні 

норм, форм учбової роботи. 

  Учитель уміє і учить знаходити цікаве в необхідному і необхідне в цікавому. 

 Учитель не піддає засудженню або сумніву особисті якості учня. Він робить 
явним зв'язок між свободою вибору і відповідальністю за наслідки, що настали або 

можливі. 

На основі етичного кодексу варто визначити наступні основні правила етичного 

вчителя: 

 Вчитель – це помічник та порадник.  

 Вчитель має слідкувати за чистотою власної мови, не допускати її 

забруднення. 

 Виявляти цікавість до життя дитини, її радостей, розчарувань, прагнень, 

успіхів, невдач, до її особистих переживань. 

 Спілкуватися з дитиною як з дорослим, від якого чекають взаємної довіри, 

поваги, розуміння. 

 Встановлювати з кожною дитиною особисті, довірливі взаємовідносини, 

викликати довіру і щирість дитини до себе довірою та щирістю до неї. 

 Розмовляти з дітьми спокійним, врівноваженим голосом та належною 

експресією. 

 Своє обурення поведінкою дитини висловлювати  ноткою натяку у голосі. 

 Заохочувати  творчу діяльність дітей. 

 Залучати  батьків до шкільного життя, влаштовуйте з ними змагання, 

екскурсії, походи. 

 Запрошувати  дітей бути співучасниками своїх педагогічних пошуків, 

висловлювати свою думку з приводу того чи іншого методу, завдання. 

 Заохочувати дітей ставити питання, запитувати, сперечатись, висловлювати 

власну думку, відстоювати свою позицію, відноситись до думок дітей серйозно та з 

гідністю, навчити їх етичному спілкуванню між всіма учасниками. 

 Вчити дітей етично висловлювати і доводити свою думку, сперечатись. 

 Не ставити одну дитину, як приклад іншій. 

 Допомагати дитині перевершити саму себе. 
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 Проявляти своє етичне ставлення до можливостей дитини, особливо в 

ситуаціях невдач. 
Основою етичного кодексу вчителя початкових класів є його професіоналізм, що 

забезпечує розвиток учнів, працьовитість, чесність, справедливість та моральні якості, 

серед яких основними є - піклування про здоров'я і благополуччя дітей, любов до 

дитини, щирість, уміння зберігати таємницю, дорожити словом, доброзичливість, 
повага до старших, вміння спілкуватися, дружелюбність, любов  до тварин та природи, 

уміння прощати, знає народні традиції та ін. 

Етика поведінки вчителя початкових класів виявляється у різних сферах взаємодії 

з учнями і є визначальною для гармонійного соціально-психологічного розвитку 
молодших школярів. Своїм змістом педагогічна етика здійснює комплексний вплив 

на соціальну адаптацію, формування ціннісно-мотиваційної сфери, самооцінку, 

психічний стан, емоційну стабільність молодшого школяра. Вона спрямована на 

поглиблення і розвиток механізмів, що організовують і регулюють моральні основи 
життя дітей молодшого шкільного віку, їх життєдіяльність. 

Отже, системність, багатофункціональність впливу педагогічної етики вчителя на 

розвиток учнів початкових класів потребує від майбутнього педагога відповідної підготовки 

на змістовому, особистісному й операціонально-процесуальному рівнях його щоденної 
професійної діяльності. 
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На сучасному етапі розвитку української школи одним із основних завдань 

початкової освіти є підвищити якість навчання молодших школярів, активізувати та 

цілеспрямовано готувати їх до подальшого навчання та практичної діяльності.  
Щоб виконати ці завдання, потрібно розв’язати ряд теоретичних і практичних 

проблем навчання та виховання учнів і, зокрема, проблему проведення предметних 
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